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2021 年第八届鹏程杯数学邀请赛（决赛）试题卷 

小学四年级组 

考试时间：10:00-11:40      满分：150 分 

考试说明 

（1）本试卷包括 12 道填空题、5 道解答题。 

（2）填空题答案不完整则不得分，解答题按评分标准酌情给分。 

（3）需在答题卡上作答，写在试题卷上不得分。 

一、填空题（每小题 7 分，共 84 分） 

1. 定义新运算：⊕及⊗如下： 

𝑥 ⊕ 𝑦 = 𝑥𝑦 + 𝑥 + 𝑦，𝑥 ⊗ 𝑦 = 6𝑥𝑦 

则 (3 ⊕ 4) ⊗ 5 =_______________.  

2. 有一种用六位数表示日期的方法，如：210529 表示 2021 年 5 月 29 日，也就是从左到右第 1、2

位表示年，第 3、4 位表示月，第 5、6 位表示日. 如果用这种方法表示今年（2021 年）的日期，那么全年

中 6 个数字均不相同的日期有_______________天. 

3. 右图中有_______________个三角形.     

4. 已知14 鹏城杯赛
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

+ 鹏城杯赛 14
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

= 4 鹏城杯赛 1
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅

， 

则四位数鹏城杯赛
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

=_______________.  

5. 2021 名学生从前往后排成一列，按下面的规则报数：如果某名同学报的是一位数，那么后面的同学

就要报出这个数与 9 的和；如果某名同学报的数是两位数，那么后面的同学就要报出这个数的个位数与 6

的和. 现在第 1 名同学报 1，那么最后一名同学报_______________.  

6. 给《首届超常（数学）思维竞赛试题解析》一书编页码，共用了 723 个数码，则这本书一共有

_______________页.  

7. 9 个外观上一样的小球，其中一个略轻，其余 8 个一样重，只用一台天平，如果要确保找出那个略

轻的小球，至少需要称_______________次.  

8. 四（1）班 50 名同学参加鹏程杯邀请赛，其中参加语文竞赛的有 28 人，参加数学竞赛的有 23 人，

参加英语竞赛的有 20 人. 已知每人最多参加两科，那么参加两科的最多有_______________人.  

9. 兄弟三人中老大和老三有这样一番对话.  

老大：“当我是老二现在年龄的时候，老三你只有 5 岁.” 

老三：“当我是老二现在年龄的时候，老大你已经 29 岁了.” 

那么，老大比老三大_______________岁. 

10. 爸爸给了小鹏 5 块一样的巧克力，小鹏每天至少吃一块，直到吃完为止，那么他共有_______________

种不同的吃法.  

11. 用一张12 × 18的长方形纸片，剪出5 × 7的小长方形纸片，最多能剪出_______________张.  

12. 一条东西走向的马路上，由西向东依次有 A、B、C、D 四地，A、B 两地与 B、C 两地都相距 900

米，C、D 两地相距 1800 米. 甲、乙从 A 地，丙从 D 地同时出发相向而行，甲和丙在 B 地相遇，此时乙正

好到 C 地. 当丙到达 A 地的时候，乙立即返回，直到和甲相遇为止 . 那么整个过程中，甲一共走了

_______________米.  

二、解答题（13-15 小题每题 12 分，16、17 小题各 15 分，共 66 分） 

13. 计算：9999 × 1111 + 3333 × 6667 

14. 东城车站有马车 16 辆，西城车站有马车 14 辆. 每天从东站往西站的马车有 6 辆，从西站往东站的马

车有 8 辆.  

（1）几天后东站的马车是西站马车的 4 倍？ 

（2）几天后西站没有马车了？ 

15. 如图，𝐴𝐵 = 𝐴𝐷，𝐵𝐸 = 2𝐵𝐶，𝐶𝐹 = 3𝐶𝐴， △ 𝐴𝐵𝐶的面积是 5，求△ 𝐷𝐸𝐹的面积. 

 

 

 

16. 请把 1～9 这 9 个数分别填入图中的圆圈内，使每横行、竖列分别组成一个等式.  

 

 

 

 

17. 将下图中的三个图形拼成一个轴对称图形（无重叠），请画图作答。（只需要画出两种即可） 
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2021 年第八届鹏程杯数学邀请赛（决赛）答案 

小学四年级组 

考试时间：10:00-11:40      满分：150 分 

考试说明 

（1）本试卷包括 12 道填空题、5 道解答题。 

（2）填空题答案不完整则不得分，解答题按评分标准酌情给分。 

（3）需在答题卡上作答，写在试题卷上不得分。 

一、填空题（每小题 7 分，共 84 分） 

1. 定义新运算： 及 如下： 

𝑥 𝑦 = 𝑥𝑦 + 𝑥 + 𝑦，𝑥 𝑦 = 6𝑥𝑦 

则 (3 4) 5 =_______________.  

【答案】：570 

【解析】：3 4 = 3 × 4 + 3 + 4 = 19，(3 4) 5 = 19 5 = 6 × 19 × 5 = 570. 

 

2. 有一种用六位数表示日期的方法，如：210529 表示 2021 年 5 月 29 日，也就是从左到右第 1、2

位表示年，第 3、4 位表示月，第 5、6 位表示日. 如果用这种方法表示今年（2021 年）的日期，那么全年

中 6 个数字均不相同的日期有_______________天. 

【答案】：0 

【解析】：由于 1，2 出现，则 1 月，2 月排除. 当它为 3 月时则 2103**，由于 3 月一共有 31 天，3 月上

旬不可取，中旬不可取，下旬不可取，则 3 月不可取；4 月时由于前面 0，1，2，4，都出现则 4 月也不可

能；5 月时出现 2105 时，则 21053*有因为 0，1 出现，则不可取. 6 至 9 月时，0，1，

2 都出现，则倒数第 2 位只能为 3，则最后一位只能为 0 或 1，也不行. 则 3 至 9 月都

不行，则日期为 0 天. 

 

3. 右图中有_______________个三角形.  

【答案】：20 

【解析】：边长为 1 的有 12 个；边长为 2 的有 6 个；边长为 3 的有 2 个. 共 20 个.  

 

4. 已知14 鹏城杯赛
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

+ 鹏城杯赛 14
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

= 4 鹏城杯赛 1
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅

，则四位数鹏城杯赛
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

=_______________.  

【答案】：2857 

【解析】：解法一：方便起见，用𝑎𝑏𝑐𝑑̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅表示鹏城杯赛
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

，则 

 

    先看个位，易知𝑑 = 7，从而得𝑐 = 5. 进而𝑏 = 8，𝑎 = 2. 所以鹏城杯赛 = 2857. 

 

5. 2021 名学生从前往后排成一列，按下面的规则报数：如果某名同学报的是一位数，那么后面的同学

就要报出这个数与 9 的和；如果某名同学报的数是两位数，那么后面的同学就要报出这个数的个位数与 6

的和. 现在第 1 名同学报 1，那么最后一名同学报_______________.  

【答案】：7 

【解析】：按照给出的规则得数列： 

1，10，6，15，11，7，16，12，8，17，13，9，18，14，10，6，… 

由第 2名同学与第 15名同学报的数都是 10，推知从第 2名同学开始，每 13名同学报的数重复一次.  

(2021 − 1) ÷ 13 = 155 ⋯ ⋯ 5 

    所以，第 2021 名同学报的数与第5 + 1 = 6名同学报的数一样，都是 7.  

 

6. 给《首届超常（数学）思维竞赛试题解析》一书编页码，共用了 723 个数码，则这本书一共有

_______________页.  

【答案】：277 

【解析】：一位数页码共用数字 9 个；两位数页码共用数字2 × 90 = 180个；三位数页码共有：

(723 − 9 − 2 × 90) ÷ 3 = 178页. 即该书共有 277 页.  

 

7. 9 个外观上一样的小球，其中一个略轻，其余 8 个一样重，只用一台天平，如果要确保找出那个略

轻的小球，至少需要称_______________次.  

【答案】：2 

【解析】：9 个球，三个一组，分成 A、B、C 三组，先将 A、B 房租天平上成称，天平不平衡则可知略轻

的球在 A、B 哪一组，否则在 C 组. 再将该组成拿两个球称，就可以鉴别出来了.  

 

8. 四（1）班 50 名同学参加鹏程杯邀请赛，其中参加语文竞赛的有 28 人，参加数学竞赛的有 23 人，

参加英语竞赛的有 20 人. 已知每人最多参加两科，那么参加两科的最多有_______________人.  

【答案】：35 

【解析】：因为每人最多加两科，让参加语文竞赛的 28 人尽可能参加数学和英语竞赛，让参加数学竞赛

的 23 人尽可能参加语文和英语竞赛，让参加英语竞赛的 20 人尽可能参加数学和语文竞赛.  

(28 + 23 + 20) ÷ 2 = 35 

    即参加两科最多有 35 人.  

 

9. 兄弟三人中老大和老三有这样一番对话.  

老大：“当我是老二现在年龄的时候，老三你只有 5 岁.” 

老三：“当我是老二现在年龄的时候，老大你已经 29 岁了.” 
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那么，老大比老三大_______________岁. 

【答案】：12 

【解析】：假设三个兄弟的年龄关系如图所示，老三和老二相差 a 岁，老二和老大相差 b 岁，而由题目信

息可得如图二关系图，两倍的（a+b）为 29-5=24 岁，所以老大和老三的年龄差为24 ÷ 2 = 12岁. 

               

 

10. 爸爸给了小鹏 5 块一样的巧克力，小鹏每天至少吃一块，直到吃完为止，那么他共有_______________种不

同的吃法.  

【答案】： 16 

【解析】：根据题意，小鹏最少吃一天，最多吃 5 天. 

① 吃 1 天有 1 种方法； 

② 由于5 = 1 + 4 = 2 + 3 = 3 + 2 = 4 + 1，所以吃两天有 4 种方法； 

③ 由于5 = 1 + 1 + 3 = 1 + 2 + 2 = 1 + 3 + 1 = 2 + 1 + 2 = 2 + 2 + 1 = 3 + 1 + 1，所以吃 3 天有 6

种方法； 

④ 由于5 = 1 + 1 + 1 + 2 = 1 + 1 + 2 + 1 = 1 + 2 + 1 + 1 = 2 + 1 + 1 + 1，所以吃 4 天有 4 种方法； 

⑤ 吃 5 天有 1 种方法.  

所以，共有1 + 4 + 6 + 4 + 1 = 16种方法.  

 

11. 用一张12 × 18的长方形纸片，剪出5 × 7的小长方形纸片，最多能剪出_______________张.  

【答案】：5 

【解析】：(12 × 18) ÷ (5 × 7) = 216 ÷ 36 = 6 ⋯ ⋯ 6，所以最多可能是

6 张. 从合理用料 角度考虑，6 张只能上下两层，每层 3 张，但是这样

的长方形为15 × 21. 不可能. 如图是剪出 5 张的方法.  

 

12. 一条东西走向的马路上，由西向东依次有 A、B、C、D 四地，A、B 两地与 B、C 两地都相距 900

米，C、D 两地相距 1800 米. 甲、乙从 A 地，丙从 D 地同时出发相向而行，甲和丙在 B 地相遇，此时乙正

好到 C 地. 当丙到达 A 地的时候，乙立即返回，直到和甲相遇为止 . 那么整个过程中，甲一共走了

_______________米.  

【答案】：1600 

【解析】：当甲、丙相遇时，甲走了 900 米，丙走了 2700 米，乙走了 1800 米，那么丙的速度是甲的 3

倍，乙的速度是甲的 2 倍. 当丙到达 A 地时，丙走了 900 米，那么这是甲走了900 ÷ 3 = 300米，乙走了

300 × 2 = 600米，甲、乙相距900 + 600 − 300 = 1200米，甲、乙相向而行到相遇，甲走了1200 ÷ 3 = 400

米，从而甲一共走了：900 + 300 + 400 = 1600米. 

 

二、解答题（13-15 小题每题 12 分，16、17 小题各 15 分，共 66 分） 

13. 计算：9999 × 1111 + 3333 × 6667 

【解析】：原式                = (3333 × 3) × 1111 + 3333 × 6667 

= 3333 × (1111 × 3) + 3333 × 6667 

= 3333 × (3333 + 6667) 

= 3333 × 1000 

= 33330000 

14. 东城车站有马车 16 辆，西城车站有马车 14 辆. 每天从东站往西站的马车有 6 辆，从西站往东站的马

车有 8 辆.  

（1）几天后东站的马车是西站马车的 4 倍？ 

（2）几天后西站没有马车了？ 

【解析】：（1）设 x 天后车站的马车是西站的马车的 4 倍. 因为每天从动站往西站的马车 6 辆，从西站往

东站的马车有 8 辆，所以东站的马车每天增加 2 辆，而西站的马车每天减少 2 辆. 从而 

16 + 2𝑥 = 4(14 − 2𝑥) 

𝑥 = 4 

所以，4 天后东站的马车是西站马车的 4 倍.  

（2） 14 ÷ (16 − 14) = 7（天） 

所以，7 天后西站没有马车了. 

 

15. 如图，𝐴𝐵 = 𝐴𝐷，𝐵𝐸 = 2𝐵𝐶，𝐶𝐹 = 3𝐶𝐴， △ 𝐴𝐵𝐶的面积是 5，求△ 𝐷𝐸𝐹

的面积. 

【解析】：连结 AE、BF、CD 

∵  𝐴𝐵 = 𝐴𝐷 

∴  𝑆△𝐴𝐶𝐷 = 𝑆△𝐴𝐵𝐶  

又∵  𝐶𝐹 = 3𝐶𝐴 
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∴  𝑆△𝐴𝐷𝐹 = 4𝑆△𝐴𝐶𝐷 = 4𝑆△𝐴𝐵𝐶 

同理：𝑆△𝐵𝐷𝐸 = 4𝑆△𝐴𝐵𝐶 

      𝑆△𝐶𝐸𝐹 = 9𝑆△𝐴𝐵𝐶 

∴  𝑆△𝐷𝐸𝐹 = 18𝑆△𝐴𝐵𝐶 = 90 

 

 

16. 请把 1～9 这 9 个数分别填入图中的圆圈内，使每横行、竖列分别组成一个等式.  

 

 

 

 

【解析】： 

 

 

 

 

17. 将下图中的三个图形无重叠的拼成一个轴对称图形，请画图作答。（只需画出两种即可） 

 

 

 

【解析】： 

 

 

 


